
Verslag 9 oktober 
 
Interne 
Johan had een goede dag uitgekozen om jarig te zijn. Daar het eerste uit speelde, scheelde dat 8 
stukken appeltaart. Nog vele jaren Johan. 
 
Bert - Alexandr 
1.d4 d5 2.Lg5 c5 3.Pf3 Pc6 4.e3 Lg4 5.c3 h6 6.Lh4 Db6 7.Db3 c4 8.Dc2 Lf5? 
 

 
 
Ik dacht aan een notatiefout, maar ik loop nergens vast. Dit is niet goed doorgerekend van zwart. Het 
is al ruim + 3 voor Bert na 9.Dxf5 Dxb2 10.Dxd5 Dc1+ 11.Ke2 Db2+ 12.Pbd2 Dxa1 13.Db5 Tb8 14.d5 a6 
15.Da4 b5 16.Dc2. Wit staat wel een kwaliteit achter, maar de zwarte dame staat ingesloten en de 
witte stukken staan beter. Misschien was dit toch wel lastig door te rekenen tot deze stand. Helaas 
durfde Bert het niet aan. 9.Dc1 e6 10.Pbd2 g5 11.Lg3 Pf6 12.Pe5 Lg7 
 

 
 
Nu is Bert wel dapper, maar het lijkt bij goed spel van wit en een beetje hulp van zwart nog te 
kunnen ook. 13.Pdxc4?! Er staat niet bij welk paard er sloeg, maar dat maakt ook niet zoveel uit. 13... 
dxc4 14.Pxc4 Dd8 15.Pd6+ Kf8 16.Pxb7 Db6 17.Pc5 Td8 18.f3 (a4) Lg6 (e5) 19.Ld3 Lxd3 20.Pxd3 h5 
21.b3? Volgens de computer is het beter om zo snel mogelijk met de centrumpionnen naar voren te 



stormen, te beginnen met e4. 21... Kg8 22.O-O g4 Bert krijgt hulp van zwart. 23.Lh4 of 23.De1 is 
alweer gelijk. 23.Pe5 h4 24.Lf4 Pd5 25.Pc4 
 

 
 
25... Pxf4 26.exf4 Pxd4 27.cxd4 Dxd4+ 28.De3 Dxe3+ 29.Pxe3 Lxa1 30.Txa1 gxf3 31.gxf3 Td2 32.f5 
exf5 33.Pxf5 Th5 34.Pe3 Te2 Hier had Bert rustig kunnen opgeven, maar wellicht zat Alexandr in 
tijdnood. 35.Pg4 Tc5 36.Tf1 Txa2 37.Tf2 Txf2 38.Kxf2 Tc2+ 39.Ke3 Tc3+ 40.Ke4 Txb3 41.f4 a5 
42.Ph6+ Kf8 43.Pf5 Hier klopte de notatie niet meer, maar het is duidelijk dat zwart dit niet meer 
weggeeft. 0-1 
 
Jos - Gerard 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.e5 Lf5 4.g4 Lg6 5.h4 h6? De theorie zegt hier 5... h5. De waardering stijgt al naar 
boven de 1. 6.h5 Lh7 7.e6 fxe6 8.Ld3 
 

 
 
8... Lxd3? Dit helpt de dame om sneller naar g6 te komen. 9.Dxd3 Pf6 10.Dg6+ Kd7 11.Pf3 De8 
(+2.80) 12.Pe5+ Kc8 13.Dxe8+ Hier was Pf7 noodzakelijk om dameruil te voorkomen, waarna wit 
langzaam de druk kan opvoeren. 13... Pxe8 14.Pg6 Tg8 15.Lf4 Pd7 16.Pc3 Gerard dacht dat dit een 
grote fout was. Het paard had naar d2 gemoeten. Ik heb de computer er lang op laten rekenen (1 
uur) en die switched voortdurend tussen 4 zetten (ook nog Ke2 en O-O). Ze hebben alle 4 bovenaan 
gestaan, met weinig verschil, maar na 50 ply stond na lange tijd toch weer Pc3 bovenaan, met nog 
steeds miniem verschil. Alle 4 zetten zijn dus even goed. 16... e5 17.Lxe5 (dxe5) Pxe5 18.Pxe5 



Wederom is dxe5 duidelijk beter. Het hindert de ontwikkeling van het paard op e8. 18... e6 19.O-O-O 
Ld6 20.Tde1 Lxe5 
 

 
 
21.Txe5 Voor de derde maal weigert Jos met de d-pion te slaan. De stand is weer gelijk. 21... Kd7 
22.The1 Pc7 23.f3 Taf8 24.T1e3 Tf6 25.Pe2 Te8? Waarom niet gelijk naar f8? 26.a4 a6 27.Kd2 Tef8 
28.Pg1 Kd6 29.Ke2 b5 30.a5 b4 
 

 
 
Wit moet snel iets doen aan de achtergebleven f-pion. Het staat nu nog gelijk, maar wit heeft maar 2 
goede zetten (31.Ph3 en 31.c3). 31.Tb3 Voor een computer een enorme blunder, maar van een mens 
kan ik het begrijpen. De waardering zakt 4 pionnen. 31... c5 Een goede zet, maar leuker is 31... Pa5 
32.Txb4 c5 en wit verliest een kwaliteit. 32.c3 Pb5 33.g5 Tf4 34.gxh6 gxh6 35.Te3 cxd4 36.Td3 dxc3 
37.bxc3 bxc3 38.Kd1 Tc8 39.Pe2 Ta4 0-1 
 
Han (1614) - Cor (1752) (Commentaar van Cor) 
1.Pf3 Pf6 2.d4 g6 3.e3 Lg7 4.Ld3 d6 5.O-O O-O 6.h3 Pc6 7.c3 e5 8.Pbd2 Pd7 9.Le4 Pe7 10.Db3 c6 
11.d5? 
 



 
 
Pc5! (-2.54) 12.Da3 f5 12... Pxe4? 13.Pxe4 Pxd5 14.Pxd6 De7 15.Pc4 13.Lc2 Pxd5 14.c4 Pc7 (Pb6) 
15.b4 P5e6 16.Lb2 b6 17.Tad1 c5 18.Lc3 Lb7! 19.Db3 e4 20.Ph2 20.Lxg7? exf3! 21.Lxf8 fxg2 22.Tfe1 
Kxf8 (22... Dh4! 23.Lxd6 Dxh3 24.Lh2) 23.f3 Dh4 24.Kxg2 20... Lxc3 21.Dxc3 De7 22.a3 Tad8 23.bxc5 
dxc5 24.a4? Pg5 25.f3  
 

 
 
25... Pa6? Duidelijk beter was: 25... exf3 26.Phxf3 Pce6 27.Pxg5 Pxg5 28.Tf2 Tfe8 29.Te1 Dc7 26.f4 
Pf7 26... Pe6? 27.De5! Pb4 27.g4 Dh4 28.Kg2? Een logische zet, maar niet best. 28.Tf2 was 
noodzakelijk. Ik heb er de puf niet voor om uit te zoeken waarom. 28... Pb4 29.Tf2 Pd3! 30.Te2? 
 



 
 
30.fxg4 Veel beter is: 30... Pg5!! 31.fxg5 f4 32.Kg1 (32.Pxe4 Lxe4+) 32... f3 33.Pdxf3 exf3 34.Pxf3 Lxf3 
35.Tdd2 Dg3+ 36.Tg2 Lxg2 37.Txg2 Dxe3+ 38.Kh1 Dxh3+ 39.Kg1 Tf1+ 40.Kxf1 Dh1+ 41.Ke2 (41.Tg1 
Df3#) 41...Dxg2+ 42.Kd1 Df1+ 43.Kd2 De1#; 30...Pxf4+! 31.exf4 Td3 32.Lxd3 exd3+ 33.Te4 fxe4 
31.hxg4? (31.Pxg4!) Ph6 Vanaf hier zaten we allebei in tijdnood en misten we beiden de beste 
zetten. Ik miste zelfs een paar keer mat omdat ik op andere dingen gefocust was. 32.Pdf1 Pxf4+? 
(Pxf4) 33.exf4 e3+ 34.Kg1 Pxg4 35.Pxg4?? Dxg4+?? (35... Dh1#) 36.Kh2 Dxf4+?? (36... Dh4+ 37.Kg1 
Dh1#) 37.Kg1 Dg4+ 38.Pg3? Loopt net zo snel mat als 38.Kh2, maar als Cor het eenmaal niet ziet, 
misschien de 2e maal weer niet. Bovendien kost het geen stuk. 38... Dxg3+ 0-1 
 
Ruut - Jan 
1.e4 e5 2.Lc4 Pf6 3.d3 Le7 4.Pf3 d6 5.h3 h6 6.Le3 c6 7.Pc3 Pbd7 8.a3 O-O 9.Dd2 Ph7 
 

 
 
Hier had Ruut een “deja vu” moment (die niet goed afliep), en hij besloot het eens helemaal anders 
te doen. 10.Lxh6? Dat is wel erg anders. Ruut krijgt er uiteindelijk wel 3 pionnen voor (die 3e was niet 
nodig), maar als die extra pionnen niet snel op kunnen rukken, heb je er meestal weinig aan. 10... 
gxh6 11.Dxh6 Lf6 12.Dg6+ Lg7 13.Dxd6 Df6 14.Dxf6 Lxf6 15.Pe2 Pc5 16.g3 Pg5 17.Pxg5 Lxg5 18.h4 
Lh6 19.g4 Le6 20.La2 Lxa2 21.Txa2 f6 22.Pg3 Tf7 23.Pf5 Lf8 24.Ta1 Td8 25.Ke2 Pe6 26.Tag1 Pd4+ 



27.Kd1 Pxf5 28.gxf5+ Tg7 29.Txg7+ Lxg7 De notatie was vanaf hier niet meer te volgen. Van Ruut had 
ik begrepen dat het uiteindelijk een eindspel werd van loper tegen 3 pionnen, waar Jan lekker met 
zijn loper heen en weer kon schuiven en Ruut in zetdwang kwam. 0-1 
 
Externe 
De eerste ronde speelde het eerste uit tegen HSV 1. Vol vertrouwen gingen wij naar de Escamplaan. 
We hadden immers 4 sterke spelers erbij gekregen, in vergelijking met het vorige seizoen. Hierdoor 
schoof ik door van bord 1 naar bord 5. Ik was als eerste klaar. 
 
Bord 5 
Hans van der Zijden (1833) - Hans de Haan (1746) 
1.c4 e5 2.g3 Pf6 3.Lg2 c6 
 

 
 
Het is duidelijk dat zwart d5 wil gaan spelen. Dat heb ik liever niet. Ik trok wat tijd uit om te 
bedenken wat ik hier het beste tegen kon doen. Achteraf bleek dat 4.d4 te zijn. De zet waar ik mee 
kwam is niet veel slechter, maar heeft wel het voordeel dat men denkt dat 4.d5 niet zo goed is. 4.e4 
d6 Dat is wat passief. Precies waar ik op hoopte. 4.d5 is de beste zet. 5.Pc3 g6 6.Pge2 Lg7 7.d3 Pa6 
8.O-O O-O 
 

 
 
Hier dacht ik even niet goed na en speelde te snel. Ik had 9.h3 moeten spelen, om Pg4 eruit te halen. 



9.f4? De waardering gaat van plus een halve pion naar min een halve pion. 9... Db6+ 10.Kh1 Pg4 
11.De1 
 

 
 
Het ziet er vrij dreigend uit, maar het valt allemaal wel mee. De beste zet is hier 11... Pb4 (-0.30), 
maar dat leek mijn tegenstander niet zo’n goede zet vanwege 12.Pa4. Daarom speelde hij het 
verwachte 11... Pc5 (0.00), hetgeen ik met 12.De2 had moeten beantwoorden. Ik heb daar niet eens 
naar gekeken. 12.Tf3? Pxd3 
 

 
 
Zo, daar schrok ik even van. Ik heb natuurlijk eerst gekeken naar 13.Txd3, maar dan komt 13... Pf2+ 
14.Kh1 Pxd3+ met aftrekschaak en mijn dame gaat er ook nog aan. Alle andere zetten leken nog 
meer desastreus te zijn. En toen zag ik ineens de wonderbaarlijke ontsnapping. Pxd3 was niet goed. 
Alleen 12... exf4 was goed voor zwart. Maar dat is moeilijk te zien. Ik acteerde desperatie en speelde 
toch 13.Txd3 Pf2+ 13... exf4 was nog steeds beter (1.81), maar ook verloren, zei het wat moeilijker. 
14.Dxf2!! Dxf2 15.Le3 
 



 
 
De dame zit opgesloten. Dat is nog eens een stellingsgelukje. Zwart krijgt slechts één van zijn 2 
stukken achterstand terug. Zwart geeft op na 15 zetten. Dan is het nog lang wachten tot de anderen 
klaar zijn. 0-1 
 
Bord 2 
Hier verloor onze speler met 1999 rating van invaller Bert Corneth, die toch nog een rating had van 
1802. Onze speler schaamde zich zo voor zijn wanprestatie, dat hij zijn partij niet geanalyseerd wou 
zien in het verslag. Ik bescherm zijn privacy door niet zijn naam te noemen, maar zijn anagram luidt: 
Krant Score. 1-1 
 
Bord 1 
Gerard Milort (2033) - Patrick Roeleveld (1605) 
HSV had voor een tactische opstelling gekozen. Hun beste speler zat op bord 4. Gerard doet zelf 
verslag, hoop ik. Helaas, Gerard had geen tijd om zijn verslag op tijd af te krijgen. Het zal het bij het 
volgende verslag goedmaken. Gerard won. Niet zo vreemd gezien het ratingverschil. 1-2 
 
Bord 8 
Jacques de Wit (1565) - Aat van der Toorn (1756) 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.Pc3 dxe4 4.Pxe4 Pf6 5.Pg3 Lg4 6.P1e2 
 

           
Stelling na 6.P1e2                                                             Stelling na 16... Pd7 



Zelf zou ik hier Dd3 gespeeld hebben en daarna h3 zodat de loper terug moet achter zijn pionnen. 
6... Lxe2 7.Lxe2 e6 8.O-O Le7 9.Te1 O-O 10.Lf3 Pbd7 11.c3 Te8 12.Db3 Db6 13.Dc2 Pf8 14.Lg5 h6 
15.Lxf6 Lxf6 16.Pe4 Pd7 Zie diagram 2. Nu geeft 16.Pd6 Te7 17.Lh5 wit kansen. 17.Tad1 Le7 18.b3 
Pf6 19.Pxf6+ Lxf6 20.Te2 Tad8 21.Tde1 Te7 22.Te4 Ted7 23.T4e2 Dc7 24.g3 Td6 25.Lg2 g6 26.De4 
Lg7 27.f4 Da5 28.Dc2? 
 

           
Stelling na 28.Dc2                                                             Stelling na 39... h5 
 
28... c5 is nu vervelend. 28... Db6? 29.Kh1 a6 30.Lh3 c5 31.dxc5 Dxc5 32.c4 Db4 33.Lg2 Td2 34.Txd2? 
Dc1 of Db1 was verplicht, nu stort de stelling in. 34... Txd2 35.Db1 Txa2 36.Td1 Tb2 37.Dd3 Txb3 
38.Dd8+ Lf8 39.h4? h5 Zie diagram 4. Het is uit natuurlijk maar slaan op g3 lag meer voor de hand. 
40.Td3 Dxc4 41.Txb3 Dxb3 42.Dc8 Dxg3 43.Dxb7 Dxh4+ 44.Kg1 Lc5+ 45.Kf1 Df2# en mat. 1-3 
 
Bord 4 
Ton Bodaan (1895) - Noah Maurer (1884) 
1.d4 Pf6 2.Pf3 d5 3.c4 c6 4.Pc3 e6 5.Lg5 Le7 6.e3 Pbd7 7.cxd5 exd5 8.Ld3 
 

           
Stelling na 8.Ld3                                                                Stelling na 20.Lg6 
 
Zelf ben ik niet zo bedreven in d4 openingen, maar dit is bekend als: Afgewezen dame gambiet, 
Slavische variant en is al duizenden keren gespeeld. 8... O-O 9.Dc2 Te8 10.h3 a6 11.O-O h6 12.Lf4 Pf8 



13.Le5 Le6 14.Tfe1 Tc8 15.Tad1 P8d7 Het paard is weer terug waar het vandaan kwam. 16.Lh2 c5 
17.Lf5 cxd4 18.Pxd4 Lb4 19.Pxe6 fxe6 20.Lg6 Zie diagram 2. 20... Te7 Op f8 staat de toren actiever. 
21.Db3 a5 22.Tc1 Pc5 23.Dd1 e5 24.Te2 
 

           
Stelling na Te2                                                                   Stelling na 27... De6 
 
24... e4? De zwarte pionnenstelling is niet geweldig. Wit heeft nu een mooi veld op d4 om zijn paard 
naar toe te brengen. Beter was 24... Lxc3. 25.Pb5 Pd3 26.Txc8 Dxc8 27.Tc2 De6?? Zie diagram4. De 
waardering schiet naar +4,5. 28.Pd4 Dd7 29.Lf5 De dame heeft geen goede velden meer. De achtste 
rij is taboe vanwege Tc8 en a4 is nog erger. 29... Da4? 30.Tc8+ Kf7 31.Dxa4 en opgegeven door 
zwart. 2-3 
 
Bord 3 
Justus van Klaveren (rating onbekend) - Wouter Remmerswaal (1746) 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.e5 c5 4.c3 Pc6 5.f4 
 

           
Stelling na 5.f4                                                                  Stelling na 10... Ph6 
 
Deze zet is vaker gespeeld, maar lijkt me iets te optimistisch. 5... cxd4 6.cxd4 h5 7.Pf3 Lg4 8.Lb5 Db6 
9.Pc3 e6 10.O-O Ph6 Zie diagram 2. Lxc6 of h3 is nodig om de penningen van zwart te verstoren. 



11.La4 Pf5 12.Pe2  Als zwart nu 12... h4 speelt, hoeft hij de loper niet af te ruilen na 13.h3. 12... Le7? 
13.h3 Lxf3 14.Txf3 O-O 15.Tb3 Da5 16.Txb7 Pcxd4 17.Pxd4 Lc5 
 

           
Stelling na 17... Lc5                                                          Stelling na 21.Kh2 
 
De stelling is weer helemaal in dynamisch evenwicht, persoonlijk geef ik de voorkeur aan de zwarte 
stelling. 18.Tb5 Lxd4+ 19.Kh1 Dd8? De enige zet die een voordeeltje geeft is 19... Da6 20.Lc2 Pg3+ 
21.Kh2 Zie diagram 4. Er staan 2 zwarte stukken in. De enige variant om met zwart niet in het nadeel 
te komen is 21... Lf2 22.Df3 Pf1+ 23.Kh1 (Zwart heeft nu eeuwig schaak met Pg3+) Dh4 24.Ld3 Pg3+ 
25.Kh2 Pe4 26.Le3 Lxe3 27.Dxe3 Pf2 en zwart heeft een miniem voordeeltje. 21... Dh4? 22.Dxd4 Pe2 
23.Dd3 De1 24.Dh7# mat. 2-4 
 
Bord 6 
Jan Verheijen (1610) - Floris de Leeuwe (1821) 
1.c4 d5 2.cxd5 Pf6 3.Pc3 c6? 3... Pxd5 is theorie, maar Floris veinst graag dat hij er niets van kan in 
het begin, om zo zijn tegenstander om de tuin te leiden. 4.dxc6 Pxc6 5.d3 e5 6.Pf3 h6 7.Ld2 Lc5 8.g3 
O-O 9.Lg2 Lg4 10.O-O Te8 11.Tc1 De7 12.a3 a6 13.b4 La7 14.h3 Lh5 
 

 
 
15.Db3? De dame heeft daar niets te zoeken. Na 15... Lxf3 is de score al weer bijna gelijk. De 
computer voelt meer voor 15.Ph4. 15... Tad8 16.Tfe1? 



 

 
 
16... e4 17.dxe4 Lxf3 wint een stuk. 16... Dd7 17.Ph4 Dat schijnt nu niet veel zin meer te hebben. 
17.g4 was beter. 17... Pd4 (e4) 18.Da2 g5 19.Pf3 Pxf3+ (Lxf3) 20.exf3 Dxd3 21.Le3 Lxe3 22.Txe3 Dd7 
23.Td1 Dc7 24.Txd8 Txd8 25.g4 Lg6 26.Lf1 Kg7 27.Pe4 
 

 
 
Lijkt een redelijke zet, maar het verliest na 27... Pxe4. Al zie ik niet precies waarom. Misschien is het 
paard een belangrijke verdediger, als Floris Td1 en Dc1 speelt. Dan kan er nog gedekt worden met 
Pg3. 27... Td1 Wit kan zich nu verdedigen met 28.Pc3 (niet Pg3). 28.De2 Dc1 
 



 
 
29.Tc3? Hier was alleen 29.Pc3 enigszins speelbaar. 29... Da1 30.Te3 Pd5 Wint ook nog wel, maar de 
computer komt met een sterkere variant: 30... Lxe4 31.fxe4 Ph7! Ziet er vreemd uit, maar het paard 
gaat via f8 en e6 naar f4. Het paard is daar veel sterker dan de witte loper. De score is al -5 pionnen. 
31.Td3 Te1 En hier gaf wit het op, of hij ging door de vlag. Mooie partij Floris. Ik was blij dat ik al 
vroeg klaar was, anders was ik teveel afgeleid geweest. 2-5 
 
Bord 7 
Ton van der Zijden (1770) - Alexander de Vidal (1514) 
1.e4 c6 2.d4 d5 3.e5 De doorschuifvariant van de Caro Kahn. 3... Lf5 4.h4 h6 5.g4 Le4 6.f3 Lh7 7.e6 
 

           
Stelling na 7.e6                                                                    Stelling na 10... Pa6 
 
Het ziet er riskant uit om de koningsvleugel zo open te gooien, maar het is allemaal theorie en is 
volgens mijn database al 110 maal gespeeld. Meestal (56x) werd hier het iets betere 7... Dd6 
gespeeld en 44x wat nu op het bord kwam: 7... fxe6 8.Ld3 Lxd3 9.Dxd3 Dd6 10.f4 Pa6 Zie diagram 2. 
Omdat zwart wil rokeren speelde ik 11.Dg6+ maar direct 11.Pf3 is sterker. Hier wil de computer al 
met e5 een pion teruggeven om ruimte te maken voor de zwarte stukken. 11... O-O-O? 12.Pe5 11... 
Kd7 12.Pf3 h5 13.Pe5+ Kc7 [Nu legt g5 de volledige koningsvleugel vast en dreig ik nog steeds Pf7, 
maar ik speelde direct 14.Pf7 Th6 15.Pxh6 Pxh6 16.Dxh5 c5 17.Pc3 Kd7 18.dxc5 Pxc5 19.Ld2 b5 
20.O-O-O b4 



 

           
Stelling na 20... b4                                                            Stelling na 25.Kb1 
 
Mijn dame staat een beetje buiten spel, en mijn ontwikkeling is ook nog niet af. Toch vindt de 
computer dat ik op +3,5 sta. 21.Pe2, 21.Pb5 had ook makkelijk gekund. 21... Da6 Lijkt een leuke zet 
met een dubbele aanval maar de waardering schiet omhoog. 22.Lxb4 Tc8 23.Pc3 Dc4 24.Lxc5 Txc5 
25.Kb1 Zie diagram 4. Pion f4 is onkwetsbaar natuurlijk vanwege Thf1. 25... d4 26.g5 Pf5 Th3 of Td3 
is +6. In verband met tijdnood wilde ik de stelling vereenvoudigen en speelde 27.De2 Db4 28.The1 e5 
29.a3 Db8 30.Pe4 Tb5 31.c4 Ta5 32.fxe5 e6 33.Ka2 Txe5 
 

           
Stelling na 33... Txe5                                                        Stelling na 52... Kf3 
 
Verreweg het beste is hier 34.Pc5+ na 34... Txc5 35.Dxe6+ Kc7 36.b4 is het al +13, maar met de 
resterende 2 minuten kon ik dat niet doorrekenen. 34.Dc2 Kc8 35.Da4 Kc7 36.h5 Db6 37.b4 a5 38.c5 
Db7 39.c6? Gewoon Dxa5+. 39... Db6 40.Tb1 axb4 41.axb4 Pe3 42.Pc5 Lxc5? 43.bxc5 Dxc6 
44.Dxc6+?? Gespeeld omdat ik zag dat h6 alleen met een torenoffer tegen gehouden kon worden, 
maar 44.Da7+ is gewoon mat in 5. 44... Kxc6 45.h6 Txg5 46.h7 Th5 47.Th1 Txh7 48.Txh7 Kxc5 
49.Tc1+ Kd5 50.Txg7 e5 51.Td7+ Ke4 52.Kb3 Kf3 Zie diagram 6. Het zou helemaal uit moeten zijn, 
maar zo eenvoudig vond ik het niet. Misschien moet ik mijn koning naar c1 brengen. [Hans: Een 
aantal jaren geleden zijn de 7-stukken eindspelen berekend (18 TB). Gelukkig kun je ze ook online 
gebruiken. De optimale weg is: 53.Te1 Op elke koningszet volgt Txe3 53... Pg4 54.Tg7 Kf2 55.Txg4+ 



Kxe1 56.Te4+ enz. De betere schaakprogramma’s rekenen dit uit tot mat en spelen dus ook 
optimaal.] 53.Tf7+ Ke4 54.Te1 Kd3 55.Th7 Kd2 56.Ta1 Kd3 57.Te7 Ke4 58.Te1 Kd3 Nou is het verder 
simpel. 59.Txe5 Kd2 60.Th1 Pg4 61.Td5 d3 62.Th4 Pf2 63.Th2 Ke3 64.Txf2 en zwart gaf op. 2-6 
 
Elk team heeft nu 1 ronde gespeeld en ondanks onze ruime overwinning, staan we slechts 3e. DSC 3 
won met 6½-1½ van Botwinnik 2 en Promotie 3 won verrassend met 6-2 van Haeghe Ooievaar 1. Dit 
ondanks een lagere gemiddelde rating. Vandaar waarschijnlijk dat ze een plaats hoger staan. DD 2 
won met 5-3 van Scheve Toren 1 
 

Actuele ranglijst 

 
 

Snelschaken 
Het bestuur heeft besloten, op voorstel van Gerard Milort, om morgen een snelschaak- of rapid 
toernooi te houden. Dit in het kader van de herfstvakantie. Hiervoor hoeft niet afgezegd te worden, 
maar kom wel op tijd, of geef het even door als je later komt. 

 
Retrograde probleem

  

De vraag luidt: De laatste zet was geen slagzet. 
Is linksonder a1 of h8? Door terug te 
redeneren kun je hier achter komen. Zwart 
staat mat, dus wit heeft net gezet met de 
toren op f2. Maar waar kwam die vandaan? 
Niet van de f-lijn, want dan stond zwart al 
schaak. En de laaste zet was geen slagzet. Dus 
stond de toren op d2, e2, g2, of h2. Maar wat 
was zwarts laatste zet? 
 
Oplossing: De witte toren kwam van d2 en zwarts laatste 

zet was Kf2-f1. Dit is alleen mogelijk als er een witte 

pion op e2 stond, die b.v. een zwarte loper sloeg op d1 en 

promoveerde tot paard, met dubbelschaak. Dus moet 

linksonder veld h8 zijn, anders kon wit niet promoveren. 


